

远隔大洋的爱恋，不是我要的未来

采写:记者 筱容
倾诉人:苏晞
性别:女
年龄:22岁
职业:学生
时间:4月19日

1 早恋季节， 我们共同进步

以前年纪小的时候，总是希望快点长大，觉得成年人的世界多姿多彩。现在即将步入社会，我却发现，曾经那些单纯的日子才是真的幸福。

我现在的烦恼，源于毕业后男友周哲的去留。他计划下半年去国外留学，一走四年，而我却不知该怎么表达心中的担忧与不安。

我和周哲从初中起就是同学，在班上都属于成绩拔尖的学生。那时我们在学习上以互相竞争为乐趣，生活中也是无话不谈的好朋友。到了高中，我们仍然在一个班，青春期的萌动让我们的友谊多了几分不一样的色彩。

大多数家长和老师都反对孩子早恋，但我们的学习成绩一直不错，所以双方父母对我们格外宽容。

高三那年，我们为报读哪所大学出现分歧。我想去北京读书，觉得那里有更深厚的人文底蕴，但是周哲向往上海的国际化环境。最后他拗不过我，答应和我一起去北京。

他父亲知道后，把他狠狠训了一顿，讽刺他小小年纪就开始“不爱江山爱美人”，以后难有出息。于是他中途变卦，坚持要填报上海的大学。我觉得他耳根子太软，便告诉他，一个男人如果不能遵守承诺，同样不会有出息。但他坚决不再退让：“你愿意跟我去上海最好，不愿意就分手。”我气得顶了回去：“分手就分手，以后谁跟谁都没关系。”

那时我们还不懂得感情需要迁就与妥协，都只会以自我为中心，很少进行换位思考。于是整个高三下学期，我们都井水不犯河水，各自复习备考。

不过到了填报志愿的时候，我终于想通了，在最后一刻选择了和他一样的大学。我在日记里是这样记录自己心事的：两个明明互相喜欢的人，为什么一定要因为一些小事彼此疏远呢？如果多年后大家成了陌生人，又在人海中相遇的一刻，会不会为当年一时的赌气感到后悔与沮丧？

我填报的志愿很快被周哲知晓。他主动来找我说：“我们和好吧。”不用太多其他的语言，我们尽释前嫌，重新走到一起。

那年暑假，我们一起外出勤工俭学。他大概觉得之前亏欠了我，对我十分体贴，打工挣的钱基本都花在了我身上。作为回报和对他的“奖励”，暑期结束前，我拿自己攒的钱和他一起去龙门石窟玩了一次。这样以来，整个暑假我们勤工俭学的计划完全落空，但对于我们来说，那是最快乐的一段时光。



绘图:陈茜

2 大学时代，我们观念出现偏差

走进大学校园，我们的生活不再是书山题海。各种集体活动，以及在上海的见闻，极大地开拓了我们的视野。

大二那年，周哲交到几个外国朋友，开始迷上国外的很多东西。有一天他突然问我：“毕业以后我们一起去国外好不好？”对于他的这个想法，我觉得很突然。作为一个女孩子，我并不想把最青春美丽的时光都用在读书上。不过那个时候我还没清晰地意识到这个问题，所以只敷衍地表示，如果条件允许的话可以考虑。

周哲有了新的目标，学习起来更加起劲。他的课余时间不是花在英语角，便是图书馆、自习室。不知不觉中，我成了他学业上的“拖累”，因为我很羡慕其他校园情侣“月上柳梢头，人约黄昏后”的闲逸与浪漫。

有一次，同学们组织周末郊游，我想让周哲陪我去。可他抱着一本英文杂志头也不抬就拒绝了：“有那功夫，我还不如去找几个老外练口语。还有，你的学习进度是不是该加快一点了，要不然以后怎么跟我一起考国外的大学？”我很反感他这种腔调，最后独自参加了郊游活动。

其实我并不排斥认真学习、提高

自己，上课的时候同样专心致志，只是不想和周哲一起只剩下学习。

周哲知道我心中的不满，偶尔也会抽时间陪我逛街，但满脑子都是他的出国计划，说什么都离不开学习。我只得跟他约法三章，逛街的时候第一不许谈出国，第二不许讲英文。

后来他终于忍不住问我：“你到底想不想和我一起去国外？”我想起高考志愿的事，只能违心地表示想去。

但是和高中时的情况不同，由于兴趣点发生了变化，我和周哲的学习进度已无法保持在同一水平线上。大三期间，我和周哲参加了托福考试，他一次性便通过了，而我考了两次都没过。

周哲虽然一直鼓励我继续加油，但他显然从没打算放弃出国的计划，早就准备好了所有申请资料。只不过为了让我安心，他迟迟没有将申请提交出去。

我很感谢他的等待与体谅，也因此更加难以启齿，告诉他我其实根本就不想去国外留学。去了国外又如何呢？俗话说学无止境，难道说到时候我们仍然要在书本里度过自己的青春？虽然这是父辈们乐于看到的，但我不想成为一个“女书呆子”，想要过得更多彩一点。

自私的爱，
容不下漫长离别

都说爱情是自私的，这一点在我身上得以体现。为了能让周哲留下来，去年下半年我开始想办法制造种种“意外”。

去年9月，周哲觉得不能再拖，打算向国外大学提交入学申请。我试过假装被车撞出内伤、假装得了抑郁症，让他天天陪在我身边什么都做了。但是这些小伎俩并不能起到决定性的作用。最后，我干脆谎称怀孕，并一定要把“孩子”生下来。

周哲一点心理准备都没有，一听到要当“爸爸”，马上慌了神。结婚“生子”和出国留学之间的抉择，让他痛苦不堪，每天都进行着激烈的思想斗争。不过最后他还是愿意负起责任，开始考虑如何向父母说这事。

周哲的态度让我很感动，他用实际行动证明愿意为了我放弃出国的计划。我在犹豫了一段时间后，告诉他是我弄错了，经过观察发现自己并不是真的怀孕，只是身体出现了一点异常反应而已。其实就算我不说，这件事也瞒不住太久。

周哲一听如释重负，马上将入学申请提交了出去。

在周哲等待校方回复的那段时间里，我每天都备受煎熬。一方面，我希望他的申请不被通过，另一方面，我又为自己的自私感到羞愧。周哲已经证明了对我的爱，而我却一心盼着他愿望落空，这真是一种莫大的讽刺。也许只有在真正相爱的人之间，才会出现这么复杂的心理。

今年2月的一天，周哲突然问我：“如果我去了国外，你相信我会在四年后依然爱你，回来找你吗？”当时我有种预感，他一定已经收到了国外大学的录取通知。如果说相信，就只能支持他去国外留学，而我若说不相信，便意味着对我们的感情没有信心，那么还有什么必要继续保持恋爱关系？

不出我所料，周哲确实收到了录取通知。但他表示，在大洋两岸分隔四年时间，对任何一对恋人来说都不是容易的事，如果我不想他去的话，随时可以说出来，他会认真考虑今后的去留。

这几年，校园里流传的很多例子证明，哪怕在一起时爱得再轰轰烈烈，但到了国外的环境里，人的想法会发生很大改变。但是我没法把这种担忧说出来，因为以周哲的性格，就算愿意为我放弃出国，也过不了他父亲那一关。

离周哲出国还有几个月时间，现在我很珍惜和他在一起的每一天。也许到他出国的时候，我会亲手为这段7年的感情划上句点。

(文中人物为化名)

记者手记

志同才能道合

中国人一向把人的一生分为几个不同阶段，“十有五，而志于学，三十而立，四十而不惑……”，这是因为每个阶段对于世界的认识都会发生变化，思想和观念自然也各不相同。

以此类推，少年时感兴趣的東西，青年时未必还能从中找到乐趣，这本是人之常情。对于情侣来说，随着时间推移，最初的目标不再是两个人共同的想法，大家的价值观变得难以协调，也是难免的事。

到了这种时候，情侣间必须面对艰难的抉择，要么一方放弃自己的想法，要么分道扬镳。若要实现双赢的局面，则必须跳出局限，从更长远的角度找出一个可以共同努力的方向。

对于恋人来说，这可能是某种兴趣爱好、某个缺一不可的计划，有这些东西做基础，感情才有维系和滋长的空间。志同道合，才是最坚固的黏合剂。



讲述您的故事
倾听您的心声
筱容欢迎讲述

记者电话:
13886544991